What is the ferrule?
The cable ferrule is the connection consumable that is attached to the ends of flexible cables with strings, terminating the cable and providing a solid conductivity. After the ferrule is installed, the cable is connected to circuit elements such as circuit breakers, contactors and fuses.

Why use the ferrule?
Due to its superior flexibility, long life and vibration resistance, insulated stranded cable is the ideal choice for most electrical switchboards. These cables are formed by combining very thin copper wires and winding them with an insulating material. If the insulation material on the cable is peeled off and it is tried to be connected to the terminal ends, the cable ends will break up. This will cause the cable to lose its strength and durability.

At the same time, if the multi-core cable is connected to the terminal without a load and current is passed over it, short-circuiting can occur at the connection point as the cable end is dispersed and corrosion may occur in time. The connection efficiency will also be reduced, since not every point of the dispersed wire will touch the terminals.

Corrosion refers to an increase in contact contact resistance. As the contact resistance increases, the temperature inside the connection increases and leads to a higher current. A contact resistance above 0.43 mΩ can cause loss of insulation, short circuits and burns within the cabinet.
By using the cable ferrule, a rigid cable resistance can be given to the stranded flexible cable at the entrance of the connection points. The ferrules significantly simplify installation, increase safety and reduce the risk of costly panel failure.

The graph below shows the change in contact resistance of a single-core rigid cable (blue), a multi-core stripped cable (burgundy), and a multi-core stripped and ferrule cable (green) over time. As can be seen, the contact resistance of many stranded cables with ferrules is almost equal to the resistance of a single stranded hard cable.

How should the ferrule be used
1-The cable should be cut properly without causing any angle or damage to the vessels. The length of the cut must be made depending on the length of the ferrule and the outer diameter of the wire.
2-After installing the ferrule, the conductor bundle must not protrude more than 0.5 mm.
3-Cable ends should be collected in such a way that they do not break loose
4-It should be placed in place so that there is no conductive wire outside the plastic ring.
5-Ferrule should be tightened with clamping apparatus
6-Then the strength of the prepared cable should be checked by gently pulling.

Cable ferrule selection
1-Cross section of the cable to be connected
2-Color
3-Ferrule dimensions
4-Whether it has an insulated or non-insulated head
5-Peeling or peeling length
6-Whether single or double connections can be made (Some ferrule models can be connected to two different cables to a single ferrule)
7-International standards


Kablo yüksüğü nedir?

Kablo yüksüğü damarlı esnek kabloların uçlarına takılan, kabloyu sonlandıran ve sağlam bir iletkenlik sağlayan bağlantı sarf malzemesidir. Yüksük takıldıktan sonra kablo devre kesici, kontaktör, sigorta gibi devre elemanlarına bağlanır.

Kablo yüksüğü neden kullanılır?
Üstün esnekliği, uzun ömrü ve titreşime karşı direnci sayesinde çoğu elektrik panosu için yalıtımlı damarlı kablo ideal bir seçimdir. Bu kablolar çok ince bakır tellerin bir araya getirilmesi ve bir izolasyon malzemesi ile sarılmasıyla oluşturulmuştur. Kablonun üzerindeki izolasyon malzemesi sıyrılır ve bu şekilde klemens uçlarına bağlanmaya çalışılırsa kablo uçlarında dağılma meydana gelecektir. Bu durum da kablonun gücünü ve sağlamlığını kaybetmesine neden olacaktır.
Aynı zamanda çok damarlı kablo klemense yüksüksüz bir şekilde bağlanır ve üzerinden akım geçirilirse kablo ucu dağıldığından dolayı bağlantı noktasında kısa devre oluşabilir ve zaman içerisinde korozyon oluşur. Dağılan telin her noktası klemenslere temas etmeyeceğinden dolayı bağlantı verimi de düşecektir.
Korozyondan kasıt kontak temas direncindeki artmadır. Temas direnci arttıkça, bağlantının içindeki sıcaklık artar ve daha yüksek akıma yol açar. 0,43 mΩ değerinin üzerindeki bir kontak direnci yalıtım kaybına, kısa devrelere ve pano içinde yanmalara neden olabilir.
Kablo yüksüğü kullanılarak damarlı esnek kabloya bağlantı noktalarının girişinde sert bir kablo dayanıklılığı verilebilir. Yüksükler montajı önemli ölçüde basitleştirir, güvenliği arttırır ve maliyetli pano arızası riskini azaltır.
Aşağıdaki grafikte tek damarlı sert bir kablo (mavi), çok damarlı soyulmuş bir kablo (bordo) ve çok damarlı soyulmuş ve yüksüklü bir kablonun (yeşil) kontak dirençlerinin zamanla değişimi gösterilmiştir. Görüldüğü gibi yüksük kullanılan birçok damarlı kablonun kontak direnci neredeyse tek damarlı sert bir kablonun direncine eşittir.
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Kablo yüksüğü nasıl takılmalıdır?
1-Kablo açı vermeden ve damarlara zarar vermeden düzgün bir şekilde kesilmelidir.         Kesilmenin uzunluğu, yüksüğün uzunluğuna ve telin dış çapına bağlı olarak yapılmalıdır.
2-Yüksük takıldıktan sonra iletken demeti 0,5 mm’den fazla dışarı sarkmamalıdır.
3-Kablo uçları ince ince dağılmayacak şekilde toplanmalıdır
4-Plastik bileziğin dışında iletken tel kalmayacak şekilde yerine yerleştirilmelidir
5-Yüksük sıkma aparatı ile sıkılmalıdır
6-Daha sonra hazırlanan kablonun sağlamlığı hafifçe çekilerek kontrol edilmelidir.
Kablo yüksüğü seçimi
1-Bağlanılacak kablonun kesiti
2-Renk
3-Yüksük boyutları
4-İzoleli veya izolesiz başlığa sahip olup olmadığı
5-Soyulma veya sıyrılma uzunluğu
6-Tekli veya ikili bağlantı yapılıp yapılmayacağı (Bazı yüksük modellerine tek yüksüğe iki     farklı kablo bağlanabilir)
7-Uluslararası standartlar

